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1. Termikus egyenstily reverzibilis tuton.

Két hétartaly kozott Carnot-gépet mikddte-
tiink, mekkora lesz a kozds hémérseklet? (A
kezdeti hémérsékletek: T3 és T, ahol Th > T7,
a hétartalyok hékapacitasa: C; és Cy.)

. Gibbs paradoxon, keveredési entroépia.
Egymastol valaszfallal elzart, Vi és Vs térfoga-
ta két edényben azonos hémérsékletii, azonos
nyomasu, ny és ne molszamu, kilonbozd fajtdji
idealis gaz van. Ha a valaszfalat eltavolitjuk,
akkor a két géz Osszekeveredik.

(a) Indokoljuk meg, hogy a folyamatban mi-
ért nem valtozik a hémérséklet és a nyo-
mas!

(b) Hatarozzuk meg az entropia-valtozast (az
un. keverési entropiat), és fejezziik ki a
gézok ny, ns moélszamaival!

(¢) Szamitsuk ki az entropia-véaltozast, ha a
két edényben azonos fajtaja gaz van!

Hogyan egyeztethets Gssze a kapott eredmény
az entropia Boltzmann-féle S = kln W defini-
ciojaval, ahol W a mikroéllapotok szama?

Uj feladatok

1. Ellipszis palyak burkolaja. Az M tome-

gi, allonak tekinthetd Naptol d tavolsagra le-
v§, a Naphoz képest allo A pontbol m tome-
gl (m < M) részecskéket 16viink ki allando v
sebességgel kiilonboz6 irdnyokba. A tér mely
tartomanyéaba jutnak el a kil6tt részecskék?
(Tegyiik f6l, hogy a v sebesség olyan kicsi, hogy
a kilstt részecskék kotott palyan keringenek.)

. Hengerlencsék. Van két egyforma, vékony
hengerlencsénk (egyik oldaluk sik, a masik egy
R sugaru hengerpalast egy darabja, a torés-
mutatoja n, lasd az abrat!). A lencséket egy
optikai padon elhelyezziik ugy, hogy egymas-
ra merdleges legyen a tengelylik. A leképzd
rendszer egyik oldalan van egy megvilagitott
csaladi foto, a fototol d tavolsagra pedig egy
ernyd, amin éppen éles képet latunk.

(a) Hova kell ehhez elhelyezni a lencséket az
optikai padon?

(b) Hogyan néz ki a kép?

(¢) Mi torténik, ha felcseréljiik a két lencsét?

Régi vdlogatoverseny

3. Fermat-elv. Vezessiik le a Fermat-elvbdl a a)

visszaver6dés torvényét; b) torés torvényét; c)
vékony lencsék képalkotasanak torvényét, va-
lamint a vékony lencsék fokusztavolsagat meg-
ado egyenletet!

. Compton-szoras. Egy Compton-szorasi ki-

sérletben nyugvo elektronokat bombéaznak fo-
tonokkal, melyek energidja megegyezik az
elektronok nyugalmi energiajaval. Mekkora a
szort fotonok és a visszalokott elektronok im-
pulzusa kozti sz6g abban az esetben, amikor a
két impulzus nagysaga megegyezik?

. ROontgen-szoras. Kezdetben nyugvo elektro-

nokon rontgen-fotonok szoroédnak 90°-os szog-
ben. Mennyivel valtozik meg a fotonok hul-
lamhossza?

Jo munkat!
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